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Jeanne Calment, fausse centenaire ?  
 

Par Danielle Baudu-Philippe 

Article paru dans le Trois-Sept-Onze n°93 de mars 2019 

 

 

« Dans une étude controversée, des chercheurs russes affirment que l’identité de la doyenne 

de l’humanité a été usurpée par sa fille Yvonne qui serait morte à quatre-vingt-dix-neuf ans »  

 Le Monde, 1er janvier 2019, « Société » 
 
Intéressante question ! Nous nous attacherons à mettre en évidence, dans l’étude des deux 

nativités de la mère et de la fille, les différentes constatations astrologiques qui peuvent venir 

à l’appui du pour et du contre de cette affirmation. 

Nous commencerons par l’examen de la syzygie1 précédant la naissance qui peut, selon 

Ptolémée, Tetrabiblos, Livre II, chapitre 7, nous délivrer des éléments concernant la durée de 

la vie, la rectification de l’heure de naissance et tout ce qui est relatif à la constitution physique : 

santé, maladies... Selon la prévalence des maléfiques ou des bénéfiques, les syzygies 

inclinent à une propension au bien ou au mal qui, selon le natal, peut s’infléchir dans un sens 

ou dans l’autre. Le maître du degré de la syzygie, son almuten, est un critère déterminant. On 

examine, tour à tour, la syzygie en elle-même et la syzygie dans le natal. 

 

Thème de Jeanne Calment : la syzygie en elle-même 

 

Elle a eu lieu le 20 février 1875 à 8h19mn soit 8h00mn TU, Arles 13 : 4°38’E, 43°41’N.2  

Nous étudierons le degré de la syzygie, puis celui de l’angle qui suit dans l’ordre des signes, 

leurs maîtres et les aspects qu’ils reçoivent. 

La syzygie qui précède la naissance de Jeanne est une Pleine Lune. C’est pourquoi nous 

choisirons le luminaire au-dessus de l’Horizon3, le Soleil qui vient de se lever à 1°19’ Poissons. 

Son maître par domicile est Jupiter ; Vénus l’est par exaltation, triplicité et terme. Comme elle 

est l’astre qui a le plus de dignités, nous pouvons, par conséquent, la considérer comme 

l’almuten du degré de la syzygie.  

Ensuite, on relève le degré de l’angle suivant, celui qui transitera la syzygie dans le mouvement 

diurne, l’Ascendant du thème soit 8°33’ Bélier. Mars est son maître par domicile, le Soleil par 

exaltation et triplicité et Vénus par terme. Le Soleil est almuten du degré Ascendant.  

Les bénéfiques apparaissent donc largement à l’œuvre. Vénus, planète bénéfique qui culmine 

en X et en Capricorne, est le maître de la syzygie. Nous constatons encore que le Soleil reçoit 

un carré in Zodiaco de Mars mais aussi un beau trigone partile de Jupiter, son maître.  

D’autre part, Jupiter et Mars sont en réception mutuelle au niveau des domiciles et des termes. 

En outre, Jupiter, maître du carré Soleil-Mars, se révèle oriental à Mars donc suréminent. Situé 

en maison angulaire (la VII), sextile partile à la Lune, Jupiter ne reçoit aucun aspect dissonant.  

                                                 
1 « Le terme de syzygie désigne à la fois les conjonctions et les oppositions du Soleil et de la Lune. Dans le premier 

cas, il peut se produire une éclipse de Soleil et dans le second une éclipse de Lune. « Cependant, la syzygie n’entraîne  

pas nécessairement d’éclipse. » Note 78, p.82, Livre II, Tetrabiblos, Ptolémée. 
 
2 Données fournies par le logiciel de Marco Fumagalli et aussi par Auréas 
 
3 Dans le cas d’une Pleine Lune, on choisit le luminaire qui est au-dessus de l’Horizon. Mais il peut arriver qu’en raison 

d’une forte latitude de la Lune, les deux luminaires soient ensemble au-dessus ou au-dessous de l’Horizon. On donne 

alors la préférence au luminaire qui monte en hauteur. Si la Pleine Lune est sur l’Horizon, on choisit le luminaire qui 

se lève à l’Ascendant. 
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La syzygie dans la nativité de Jeanne Calment 

 
 

 

 
 
Jeanne Calment est née le 21 février 1875, à 7h soit 6h41mn TU, Arles 13, 4°38’E, 43°41’N. 

Degré de la syzygie : 1°19’ Poissons.  

Les maîtres par domicile, exaltation, triplicité et terme sont évidemment les mêmes que ceux 

précédemment étudiés et Vénus demeure l’almuten de ce degré.  

On relève, ensuite, le degré de l’angle qui suit : 4°15’ Poissons, l’Ascendant du thème.  

Les maîtres par domicile, exaltation, triplicité et terme restent identiques, l’almuten Vénus 

aussi.  

Nous remarquons alors que la syzygie est conjointe au Soleil et à l’Ascendant, que ces trois 

facteurs bénéficient du trigone de Jupiter, leur maître, toujours en suréminence mais localisé 

en maison VIII où il joue un rôle de préservation. Cet aspect est essentiel, permettant à la 

native de jouir d’une excellente santé.  

Le carré de Mars au Soleil in Zodiaco ne se crée pas in Mundo et Mars est en maison cadente, 

moins puissant.  

Pour finir, on examine le degré du MC natal : 16°55’ Sagittaire. Jupiter est maître par domicile, 

le Soleil par triplicité et Mercure par terme ; ce dernier, sextile Vénus et opposé Lune, ne reçoit 

pas non plus de mauvais aspects. Jupiter, almuten du MC dans la nativité de Jeanne, suggère 

alors la destinée fortunée de cette native et la vie aisée qu’elle a menée, exempte de maux 

physiques graves.  

Enfin, la toute-puissance du Soleil, aphète et angulaire à l’Ascendant, à l’origine d’une 

étonnante vitalité, ne serait-elle pas évocatrice d’une future célébrité ? 

Cette configuration de la syzygie, dans le thème de Jeanne Calment est exceptionnelle et peut 

rendre compte de sa longévité également exceptionnelle. 
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Thème d’Yvonne Calment : la syzygie en elle-même 
 
Elle a eu lieu le 8 janvier 1898 à 0h32mn soit 0h23mn T.U., Arles 13, 4°38’E, 43°41’N. 

La syzygie qui précède la naissance d’Yvonne est aussi une Pleine Lune mais en situation 

d’éclipse4. Le luminaire au-dessus de l’Horizon est la Lune qui vient de culminer et se trouve à 

17°47’ Cancer, en dignité de domicile, en IX. L’éclipse est visible donc efficiente. Jupiter est 

son maître par exaltation, Mars par triplicité et Mercure par terme. La Lune est donc l’almuten 

du degré de syzygie.  

Le degré de l’angle suivant est celui du MC à 25°53’ Cancer. La Lune est maître par domicile, 

Jupiter par exaltation, Mars par triplicité et Vénus par terme. La Lune, encore almuten, peut 

être considérée comme le maître de la syzygie. Elle est opposée à Mercure, au carré de 

Jupiter, son maître par exaltation et au contre-parallèle de déclinaison de Mars et de Vénus. 

Nous relevons cependant sa position suréminente puisqu’orientale aux autres planètes et celle 

d’astre le plus élevé du thème.  

L’axe des nœuds lunaires, étroitement conjoint au Méridien du thème, nœud Sud au MC et à 

l’équidistance méridienne de la Lune nous interpelle : ne serait-il pas à l’origine d’une 

problématique familiale ? Les bénéfiques présentes sont en faible position. Jupiter, en XII, au 

carré de l’amas en Capricorne est en réception mutuelle avec Saturne. Vénus est en III au 

carré de Jupiter et la Lune, en IX, occupe aussi une maison cadente. Mercure rétrograde et 

Mars sont invisibles sous les rayons.   

Ce tableau de syzygie est mitigé : pas d’astres angulaires, les planètes du septénaire en 

maisons cadentes, la Lune éclipsée et affligée par les autres maîtres du degré de syzygie… 

                                                 
4 Lors des éclipses de Soleil qui se produisent dans le cas d’une Nouvelle Lune, la longitude écliptique des deux 

luminaires est très proche, voire identique, et la Lune est à 0° de latitude (sur l’écliptique). Les éclipses ne peuvent 

avoir lieu que lors du passage de la Lune aux nœuds de son orbite, lesquels imagent ses intersections avec l’écliptique. 

De même, lors des éclipses de Lune qui se produisent dans le cas d’une Pleine Lune. Les deux luminaires sont en 

opposition sur un même degré écliptique. Note 79, p.82, livre II, Tetrabiblos, Ptolémée. 
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La syzygie dans la nativité d’Yvonne Calment 
 
Degré de la syzygie : 17°47’ Cancer. Les maîtres sont les mêmes que les précédents étudiés 

et la Lune reste l’almuten.  

Le degré de l’angle qui suit est celui de l’Ascendant, à 12°49’ Balance. Vénus est maître par 

domicile mais elle est devenue invisible, sous les rayons. Saturne l’est par exaltation, Mercure 

par triplicité et on constate qu’il est devenu visible, Jupiter par terme. Vénus est l’almuten du 

degré Ascendant.  

On ajoute, pour finir le degré du MC : 15°20’ Cancer. Lune, maître par domicile, Jupiter par 

exaltation, Mars par triplicité et Mercure par terme. La Lune est almuten du MC. 

On remarque alors que la syzygie est conjointe au MC natal et qu’elle peut impacter, de ce fait, 

la destinée. Également au carré de l’Ascendant, les afflictions qu’elle reçoit pourront atteindre 

la constitution physique. À l’équidistance méridienne et à l’opposition de Mars, à l’opposition 

et au contre-parallèle de déclinaison de Vénus, à l’opposition de Mercure et au voisinage du 

nœud Sud, elle apparaît assez gravement affligée. Vénus, sous les rayons, voit sa faiblesse 

s’amplifier dans sa conjonction au nœud Nord. Almuten de l’Ascendant, maître de VIII, elle 

constitue un point crucial du thème, susceptible de fragiliser la santé.  

Mars, angulaire au FC, est au carré de l’Ascendant et de Jupiter angulaire à cet angle, est 

opposé aussi à la syzygie d’éclipse ; ce dernier aspect superposé au méridien est appelé à 

jouer un rôle dans une fin de vie peut être brutale. 
 
Pour conclure, nous nous proposons de transmettre une méthode ancienne au sujet de la 

longévité, provenant du livre III des « Anthologies » de Vettius Valens, astrologue et astronome 

grec, originaire d’Antioche, du deuxième siècle de notre ère. Selon qu’une naissance a lieu en 

Lune croissante ou décroissante, il  existe deux formules pour trouver la planète pouvant avoir 

une incidence sur la longévité. Appliquons les dans les thèmes de Jeanne et Yvonne Calment. 

L’une et l’autre sont nées en Lune décroissante. 
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Méthode de Vettius Valens 
 
Naissance en Lune décroissante 
 
On établit la distance qui sépare en longitude le degré de la Lune natale de celui de la syzygie 

qui suit la naissance. On retranche cette distance du degré de l’Ascendant. Puis, on recherche 

le maître du terme de ce degré et on examine sa condition dans le thème natal. Ce calcul est 

opéré dans le sens du mouvement diurne  
 
Thème de Jeanne Calment : 
 
Lune natale : 13°26’ Vierge soit 163°,43 (26 : 60 = 43) 

Syzygie suivante : 16°53’ Poissons soit 346°,88 (88 : 60 =88) 

Distance : 346°,898 – 163, 43 = 183°,45 

Ascendant : 4°15’ Poissons soit 334°, 25 (15 : 60 = 25) 

On retranche 183°,45 de 334°, 25 et on obtient 150°, 80 soit 0° 48’ (0.80 x 60 = 48) Vierge. Le 

maître du terme ptolémaïque de ce degré est Mercure. 

Mercure dont la DH est de 5,76h est angulaire in Mundo à L’Ascendant, rétrograde mais visible, 

à l’équidistance méridienne du Soleil (DH = 5,92h). Sextile Vénus et opposé Lune, il ne reçoit 

aucun aspect violent. Maître de IV, il régit la dernière partie de vie où l’on peut comprendre sa 

rétrogradation comme retardant la mort. L’astre était en station, donc puissant, et a pris le 

mouvement rétrograde le jour même de la naissance de Jeanne, reculant de 23°. Ne doutons 

pas qu’il ait joué un rôle, lui aussi, dans la longévité de cette native. 

 

Thème d’Yvonne Calment : 
 
Lune natale : 27°29’ Sagittaire soit 267°,48 

Syzygie suivante : 2°21’ Verseau soit 302°,35 

Distance : 302°35 – 267°,48 = 34°,87 

Ascendant : 12°49’ Balance soit 192°,81 
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Retranchement : 192°,81 - 34°,87 = 157°,94 soit 7°56’ Vierge.  

Le maître du terme est Vénus. 

Vénus a le tort d’être invisible, sous les rayons, alors même qu’elle est maître d’Ascendant. De 

plus, conjointe au nœud Nord qui amplifie sa faiblesse, sans dignités, opposée à la syzygie et 

au nœud sud, elle n’est pas en bonne posture et ne semble pas pouvoir promettre la longévité. 

En IV, elle est assujettie à Mars, son maître par exaltation, qui lui est suréminent et qui a 

l’avantage de l’angularité au FC, menaçant ainsi l’Ascendant et Jupiter angulaire à cet 

Ascendant. 
 
 

Naissance en Lune croissante 
 
On établit la distance qui sépare en longitude le degré de la Lune natale de celui de la syzygie 

qui précède la naissance. On ajoute cette distance au degré de l’Ascendant. Puis, on recherche 

le maître du terme de ce degré et on examine sa condition dans le thème natal. Ce calcul est 

opéré dans le sens de la succession des signes. 
 
Exemple du thème de Louis XVI 
 
Lune natale : 7°52’ Scorpion soit 217°,86. 

Syzygie précédente : 25°11’ Lion soit 145°,18 

Distance : 217°,86 – 145°,18 = 72°,68 

Ascendant : 13°35’ Vierge soit 163° 58. 

Addition : 163°,58 + 72°,68 =  236°,26 soit 26°16’ Scorpion.  

Le maître du terme est Mercure. 

Mercure est malheureusement invisible et combuste, rétrograde, en maison XII. Il est à 

l’équidistance méridienne de Mars, maître de VIII, présent en maison I. Encore conjoint en 

dissonance à Jupiter, également invisible et combuste, qui ne lui sera d’aucun secours, 

Mercure est maître des angles du thème et s’oppose à la Lune noire vraie. . . .  

Sans commentaire ! 
 
À chacun de tirer ses propres conclusions. . . . 

                                                                                                                    

ANNEXE :  L’ALCOCHODEN 
 
Théorie provenant de l’astrologie grecque et reprise par l’astrologie arabe qui se propose 

d’évaluer la quantité de vie attribuée à chacun. D’après Nabod (XVIe siècle), dans son 

commentaire à Ptolémée, la vie est forte et robuste « quand les dispositeurs du lieu de l’aphète 

sont en aspect de ce lieu ». L’alcochoden est l’astre qui  est maître de l’aphète ou hyleg et qui 

est en aspect avec lui. Les années de vie sont indiquées par la planète en soi et par sa 

condition dans la nativité. 
 
Ainsi, dans la nativité de Jeanne Calment, l’aphète est le Soleil (2°16’ Poissons) et 

l’Alcochoden est Jupiter, son maître (1°37’ Scorpion) avec lequel il échange un trigone presque 

partile. Les deux planètes diurnes appartiennent à la même faction et sont dans le même 

hémisphère diurne au-dessus de l’horizon. De surcroît, Jupiter qui est maître de l’Ascendant, 

du Soleil et de la syzygie qui précède la naissance est le maître de l’Haïresis du thème, donc 

important.       

Jeanne Calment meurt le 4 août 1997, le lendemain d’une Nouvelle Lune à 12° Lion, la Lune 

appliquant à l’opposition de Saturne natal. D’autre part, Vénus, maître de VIII natal, est 

exactement conjointe, ce jour, à la Lune natale et Jupiter, maître des angles du natal, est 

exactement conjoint à Saturne natal. Vénus, almuten de l’Ascendant, du Soleil et de la syzygie 

natals est alors la planète anérète. 

 



 

7 

Dans la nativité d’Yvonne Calment, la situation s’avère différente. Le thème est dépourvu d’une 

planète alcochoden pour la raison que ni la Lune en III, ni le Soleil en IV ni la part de Fortune 

en XII, ne peuvent être aphètes ; dans ce cas, seul l’Ascendant peut remplir cette fonction, s’il 

n’a aucun aspect avec ses maîtres. Or, l’Ascendant du thème est conjoint à Jupiter, son maître 

par terme et sextile à Saturne, son maître par exaltation.  

Dans ce cas, Alcabitius (mathématicien et astrologue arabe du Xe siècle de notre ère) conseille 

de choisir l’almuten de l’Ascendant. Vénus et Saturne sont à égalité, à ce niveau, mais nous 

privilégierons Saturne qui a une maîtrise sur chacun des significateurs vitaux : Maître par 

exaltation de l’Ascendant avec lequel il est en sextile, par domicile et terme du Soleil, par décan 

de la Lune, par terme de la Part de Fortune. Mais il est sur la cuspide de III, maison cadente, 

et ne respecte pas son Haïresis ; sa condition n’est donc pas très bonne, ce qui ne l’empêche 

pas d’être agissant, du fait de son orientalité aux luminaires et au maître d’Ascendant ainsi que 

de sa réception mutuelle avec Jupiter. 
 
Yvonne Calment meurt le 19 janvier 1934, jour de son anniversaire, au moment où le Soleil est 

de retour sur sa position radicale mais la RS de 1934-1935 ne prend effet que le lendemain, le 

20 janvier à 16h35mn TU. Dans le ciel du 19 janvier, on observe la triple conjonction de 

Saturne, 16°Verseau, Mars, 17° Verseau, et de Vénus rétrograde, en station, à 23° Verseau, 

au contact de l’axe des nœuds lunaires : nœud Nord, 19° Verseau, nœud Sud, 19° Lion. 

L’aspect engage le maître de l’Ascendant natal, Vénus, que l’on retrouve conjointe au nœud 

Nord et à Mars comme dans le natal. De surcroît, Vénus, almuten avec Saturne de l’Ascendant 

natal est aussi le maître de VIII et joue alors le rôle d’anérète. 

 

 

Danielle Baudu-Philippe 
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